XINJIANGBEI

行走江南

轼

去西湖,已是暮秋。湖边垂 柳叶子已经褪尽, 颀长的枝条, 像是八大山人画里枯瘦的墨痕, 不着生气。远处凤凰山明黄绛 红,满目斑斓。秋天的西湖,与 "浅草才能没马蹄"的春天比, 少了桃红柳绿的喧闹,多了一份 内敛、纯净与通透。

小桥与细柳是江南的灵魂。 在柳的家族里, 西湖柳以其婀娜 之态名闻天下,极显江南之秀; 在桥的族系里, 断桥以其空灵的 意象以及缠绵的爱情,成为南北 翘楚,冬日里,断桥残雪,成为 多少人心里美轮美奂的向往。

非遇西湖不足尽其才。950 年前,一个深秋傍晚,苏轼第一 次来到西湖。站在湖边, 残阳斜 照,树影婆娑,洒下一地碎金, 白鹭从江心洲翩翩飞起,有着晴 空一鹤的瑰丽。

这一年,他35岁。当时北宋 已经风烛残年,朝廷持续震荡, 王安石囚首丧面、实施变法。他 与欧阳修看不惯王的独断专横, 撰文影射, 立即遭到王的排挤与

这一贬,大半生就漂泊在路 上。此刻他的心情就和眼前西湖 的水草一样, 随波浮沉。

天生隆重的人从来就不缺少 朋友,既然"天生我才"而不 用,那就开怀畅饮吧。哪个诗人 不好酒。李白豪饮, 无论与友、 与山、与月皆可,饮后才思,天 真而纯粹, 犹如深谷的山泉, 具 有一气呵成的流动性; 王维的饮 是独饮,有着"夜静春山空"的 空灵与孤独; 而苏轼的饮是浑 喝,歌女、僧尼、官员、商贾, 无不在其列,喝完,还不忘来一 段小曲。

那天,他已微醉,海阔天 空, 杯筹交错, 记不清说了什 么,只是不停地添酒、举杯。

借酒叙愁, 画舫外, 朋友唤 来歌女。到底是一个与古琴配合 能变出妙音的乐者,轻拢慢捻、 如泣如诉,配合着眼前的境遇, 让人无限遐思。

一曲方罢。天空突然暗沉, 顷刻大雨瓢泼,乐者站在亭外, 来不及躲避,已是羽裳尽湿。少 顷,天空又现出太阳,整顿衣 裳,退去适才的装扮,女子如出 水芙蓉、有惊鸿照影的惊艳。

水光潋滟晴方好, 山色空蒙 雨亦奇

欲把西湖比西子,淡妆浓抹

总相宜。

王朝云的美,打开了诗人灵

感阀门; 西湖的山水、寺庙的梵 音佛号,成就了他的盖世才华。 只要诗词不朽, 王朝云就永远会 活在这段名章的背后。

爱情的降临毫无逻辑,这个 爱情繁忙的湖,烟雨画舫、桨声 柳影,历史深处,曾经多少熟悉 的声影踏波而来、泛舟而去, 西 施、白素贞、苏小小……

这是朝云第一次看见他, 仿 -朵杏花,从天砸下,一砸就 是一辈子。王朝云随了他一生。 晚年, 苏轼摸着肚皮问身边的妻 妾,这个皮囊里装着的是什么, 朝云脱口而出"满腹的不合时 宜。"苏轼感慨,这一生真正能 懂他的, 唯有朝云。

过苏堤,沿着南山路向东不 远就是净慈禅寺,这座建于五代 的寺庙,平日里香雾缭绕,寂静 无声,门口古柏,距今1500多 年,冠盖如伞,向晚,寺内偶尔 传出三两钟声, 平添几分历史的

当年住持维贤方丈,是苏轼 的粉丝。公务之余, 苏轼从湖东 坐船, 赤足上山, 在寺内搬一躺 椅,脱下袍子和小褂,袒胸露背 在寺门前的柏树下睡觉。待到向 晚,鸟语声碎,波涛拍岸,一轮 皎洁的月亮挂上树梢, 这是人间 最美的月色。诗人与高僧,一方 桌、一壶茶, 喁喁到天明。

禅与诗情理勾连。世界万物 都有物象与心象,物象在外,凡 人肉眼皆能看见,心象藏于物象 之背,普通人看不通透。禅宗, 为物象与心象之间打开了一扇 门。修佛,其中的奥秘在于静 悟,力求达到心象之境。这个诗 人,一生不缺水的灵气、山的磅 礴,他的冲天才华,我想如果没 有得到禅的浸润,大抵也只能算 半个文人。

从那时起,他成了寺庙的常 客。除去净慈禅寺,还有普安 寺、灵隐寺、虎跑寺。他的慧根 之深, 使得一生中身边最不缺的 朋友就是僧人, 佛印、参廖、惠 勤、乔全……晚年,他把他的爱 妻朝云叫作"天女维摩",把爱 情升华到"禅"意的境界, 古来 能有几人。

从净慈禅寺出来,向东,沿 着山间小路向上攀行。初冬,满 目倒伏的香蒲、雪一样萧瑟的芒 草、枯黄的水杉,草木一季、人 生一秋。这一带是名茶龙井的产 地。一处褐色的岩石上,镌刻着 "龙井问茶"四个字,一个 "问",充满着高士的智慧。

有人说,最尖端最高级的活 法, 无非是看一个人有没有抵达 快乐的能力。无论写诗、品茗、 参禅、饮乐, 苏轼自有自己的求 乐之道。李白的一生在做官与归 隐之间矛盾着,得意时"仰天大 笑出门去",失意时"缘愁似个 长"。反观苏轼的一生,历任杭 州、湖州、密州、登州、颍州、 扬州、徐州、定州八地太守,以 及吏部、礼部、兵部三部尚书, 虽屡招贬谪,他从未有过退出江 湖之念,最大的牢骚也不过"小

舟从此逝, 江海寄余生" 凤凰山的一隅,是当年苏轼 的居所,他取名"雨奇堂",如 今踪迹全无。好在还有立在原址 的"雨奇亭",旁边一条小溪, 水流不大, 淙淙潺潺。亭外一焦 石,与身旁的竹子构成一幅巨型 水墨,他说"宁可食无肉,不可 居无竹"。隐逸,不必世外。与 竹为邻,他的画开文人画先河, 几枝墨竹, 云朵一般飘逸飞扬。

寻访回来的车上,静静地 想, 苏轼两贬杭州的六年间, 最 不能忘情的是僧人、诗歌、女人 与酒,正如他不能忘情于绿水青 山,他过的快乐、无所畏惧。正 如他自己所说"上可陪玉皇大 帝,下可陪卑田院乞儿"。

这个苏轼, 真是一言难尽。







第565期 本版摄影: 水贵仙

光阴故事

一直想写一篇关于"江北 岸"引仙街7号的文章,因为我 就在那个墙门出生和长大,在那 里度过了人生的前三十年。

引仙街是一条小街巷,呈南 北走向, 南北两头分别是比它名 气大得多的板桥街和使君街。这 三条街大致呈"工"字形,引仙 街就是中间那条短短的竖条。引 仙街的短是名副其实的, 因为它 从南头的1号延伸到北边的7号 就结束了,长度不足百米。

七号墙门坐西朝东。这是宁 波各处都有的一个典型的四合院 两层楼墙门房子。进大门后先是 一个天井或明堂,两侧是厢房, 中间是客堂间。穿过楼梯弄就是 长方形的后明堂,那里安放着一 排水缸,有一口水井和洗刷的石 台, 西侧是一排厨房和柴间, 北 侧有一扇后门,可以通往使君

听说这个墙门原先的主人是 余运财,后来房东保留了南厢房 楼上的一个房间。上世纪五十年 代,墙门内先后搬入了五户人

那时候每户都有四五个孩 子。他们的年龄差不多,大都 是四五十年代出生的,个别的 是在六十年代初期出生。孩子 们常常在客堂间写作业,在明 堂里玩造房子和捉迷藏。夏天 的时候, 男孩们常常结伴去火 柴厂后面的姚江游泳。冬天的 时候,小伙伴们因地制宜,在 明堂里打板毛球,还把过道的 门卸下来,搁在一口笔筒缸 上,再放上两块砖和一根扫帚 把,玩起了乒乓球。

七号墙门邻里和睦。每当谁 家的煤球风炉水开了或墙门外的 垃圾车来了,常常会有人提醒或 吆喝一下。谁家做了点心或可口 的菜肴,常常会让各家一起分 享。楼上方家的男主人从部队转 业后在水产渔业部门工作,每当 出海回来,他都会把新鲜的鱼虾 分送给墙门内的每家每户。这在 物质匮乏的年代是非常难能可贵 的,至今依然让我深受感动。

记得1971年除夕那天,天 气晴朗温暖。吃完年夜饭,我 们全家去了五一剧院看电影。 但母亲和哥哥突然从乡下回宁 波,走进大墙门时他们看到自 己家是铁将军把门。邻居告诉 他们,家人都去看电影了。然 后对面的金家搬来了椅子,楼 上的方家端来了热气腾腾的年 糕汤, 体现了浓浓的邻里之 情。等电影散场我们回到家的 时候,我看到哥哥正心满意足 地吃下最后一片年糕。

七号墙门文化气息浓厚,家 家户户都有一些图书,孩子们在

课余的时候经常互相借阅和分享 图书。记忆中我就在墙门里阅读 了小说《红岩》《三家巷》《钢铁 是怎样炼成的》,还有《山乡巨 变》和《三国演义》等连环画。 在这样的氛围下,我们墙门的孩 子都爱读书学习。在当时五户人 家的22个孩子中,有4个考上了 全日制大学,有6个高中生,还 有的是技校和初中毕业,这在六 七十年代是比较少的。

那个时候也是七号墙门最为 热闹的时候。但随后孩子们陆续 参加工作,或上山下乡或去外地 求学,再后来纷纷结婚成家,大 都搬去了别处居住,墙门内冷清 了许多。

世纪之交,随着旧城改造的 推进,引仙街拆迁了,原来的住 户四散搬离,七号墙门从此灰飞 烟灭,消失在我们的视野里,只 留在了历史长河之中。

外滩闲话

前几天在市区中心看到了一 家店铺,店名为"树叶",混沌 中进内一探究竟,原来是一家典 雅的茶叶茶歇店。茶叶来源于茶 树的嫩叶,经过采摘后加工而 成, 茶树是有用树材的一种, 将 树叶作为经宫条叶的店名,大有 对茶文化广而拓之的思路。店铺 的经营内容也依托品茶这一基础 内涵进行外延扩展,不仅让人思 绪豁然开朗。

年轻时因长辈曾在茶场劳 动,我也有时上茶叶山帮忙采 摘,采摘时但见茶树上的枝叶闪 烁着绿绿的小尖,煞是可爱。采 摘后的茶树枝干上,不几天又冒 出两到三片嫩芽,这也是茶树表 现出一种不绝如缕的精神。它们 在不断抽芽,在抽芽中奉献。三 三两两的茶农沿茶树平行采摘, 她们头戴草帽,背着竹篓,弓着 腰,把一片片尖叶摘下,放在篓 内。年长的老者还会在采茶间隙 "米条米得喜洋洋……"等 歌曲,让大家在劳动中放松心 情。看着她们的娴熟劳作,我切

飘香时,那种清雅的香,宛如天 籁。不禁让人觉得泡一杯慢品是 一种舒展生活的情调。

遐思

俞国甫

从字面上看,"茶"字。木 上有人,头戴草帽,寓意一位采 茶工,头戴草帽在茶蓬间采摘。 静心体会,这太符合"采茶"时 的意境了。以前在喝茶中听好友 说,"茶"字可分解为人在草木 之中,与天地合一。其实,这是 大家抒发自我的一种浪漫情怀, 喝茶不分场合,可以是华堂,也 可以是田野, 更有坐在亭子里品 身感悟到茶农的辛苦。采摘下来 的墨绿小叶被送往开阔的场地上 茶的,如果他们也能到茶场去看 晾晒,炒制加工,运往各地,供 一看,体会该是不同的。 人品尝,它们是茶文化的现实载 体。清茶一壶,待客之道,茶叶

说到茶馆,最容易让人想到的 是电影《沙家浜》中的地下工作者 阿庆嫂, 以茶馆经营为掩护, 在白 色恐怖中临危不慌、处变不惊,端 起茶壶没事一样,展示一种不卑不 亢、笑迎八方的经营之道。现随着 网络的发展, 网销成为趋势, 上次 在媒体上也看到过有山区人家在网 上销售茶叶,体验了"互联网+茶 叶"的新时尚。

回想那茶文化的点滴,记忆 的闸门总缓缓展开。这一瓣树叶 默默地奉献着自己,受人喜爱但 不骄慢,始终保持一份朴素,人 生也正如一片树叶, 在成长的岁 月上从家庭、各级学校到从业岗 位几度漂转迁移, 经受学校、社 会、生活的层层打磨,慢慢浸 泡,终将成为清香淡雅、沁人心 脾的茶客。

人生如戏,也恍如一盏茶的 工夫。

鱼米之乡

小海鲜望潮

谢良宏

"骨软膏柔笑贼微, 桂花时 节最鲜味; 灵珠不结青丝纲, 八 足轻赴斗水飞。"小海鲜中的望 潮,这个极具诗意的名字,是本 地沿海人最熟悉不过的。每到潮 水来时,雄望潮会上下摇动触 手,望潮起舞

望潮, 学名短蛸, 是有名 的海鲜产品,过去在老家一带 走亲戚吃海鲜,餐桌上总少不 了一盆烤望潮, 烧熟的望潮像 一朵朵盛开的莲花,八个爪子 变成了八个大小一致的花瓣, 充满诗意。

望潮的名字充满诗意,这主 要来源于这种海鲜的生活习性: 望潮大多穴居在海涂的洞穴里, 每当潮汐来时,会爬出洞穴,触 手迎潮上下摇动,似在招呼潮 水,下潮觅食,渔民们就此判断 潮水的涨与落,望潮之名也由此

望潮的八只长足,如强有力 的吸盘。在滩涂上捕捉望潮,稍 不留心, 手脚会被其吸住, 牢不 可脱,惟有把望潮放入水中,才 会自然松开。被望潮吸住后的人 手脚不会受伤,只是会有一种痒

痒的感觉。望潮又是一种十分灵 活的海生动物,多爪,亦擅长逃

望潮一年四季都有,以每年 的秋季里最多,个头也最大。尤 其在桂花盛开放的时节里为最美

望潮属章鱼类,在浙东沿海 一带与其沾亲带故、外形相似的 海鲜品有不少,望潮和章鱼以及 菜场里常见的石吸(也叫八爪 鱼),都是一个光溜溜的脑袋, 八条长长的足,不内行的人很难 来区别它们。

章鱼、望潮、石吸这三种海 鲜看上去形状差不多,但从个头 大小以及腕足的长度能以区分, 三种海产品以望潮味最鲜美,章 鱼和石吸次之,三者的价格市场 上也相差悬殊。望潮属于中高档 类海鲜,主要产自鄞州、象山 港、石浦港、宁海长街一带的海 滩以及三门湾近海,捕捉不易, 一般都是卖活的,死了就不值 钱。与望潮个头最相似的是石 吸,又叫八爪鱼,产量大,多来 自外地, 石吸的味道比望潮要逊

色多了。

望潮腹内含膏,肥嫩鲜美, 美味的望潮最考验的是大厨的手 艺,操作不当望潮的肉就会变老 又韧,吃起来像橡皮筋一样久嚼 不烂。要想得到望潮的美味,秘 诀在于"摔"

新鲜的望潮看上去软趴趴 的, 若这样烧, 肉就会嚼不烂, 煮望潮前要经过摔打,这样使得 望潮的肉收紧, 做成的菜肴才口 感脆嫩。望潮摔打颇有讲究,恰 到好处才能使口味更好, 因为望 潮的外表面有一股粘性, 把望潮 对着旧报纸上摔,沾着的报纸再 一起摔打,这样摔打起来比较方 便。此外老家一带处理望潮的方 法也很特别,放一些辣椒粉或胡 椒粉摔,这样也能使望潮的肉快 速地收缩。

在老家,烹饪望潮的方法 有多种,常见的是红烧和白 灼,炒制也能使得望潮口感特 别脆嫩。"烧望潮,不要去掉里 面的墨汁, 留着墨汁的望潮, 味道会特别鲜香。"望潮最好是 整只烧,以免膏黄流失,望潮 用清汤烧煮的,最为原始。甬 上名厨戴永明在《宁波菜与宁

波海鲜》一书中,介绍到望潮 的经典做法。望潮10只洗涤干 净,焯水捞出。锅里放入底油, 葱、姜炝锅,放入望潮,加黄 酒、酱油、白糖、清汤、桂皮、 八角,烧沸后改用小火焖烧入 味,加入味精,淋入明油。烹饪 大师周朝晖在《精品宁波菜》 中,也介绍了他自创的创新望 潮菜: 芥味豆酱脆望潮。将望 潮加辣粉摔打至死后氽熟;盘中 放入苦菊垫底,面放望潮浇上酱 汁(豆瓣酱、青芥辣、陈醋和清 汤调匀)。该道特色菜是色泽青 褐,肉质脆嫩,鲜美异常。望潮 摔打时用力不宜过重, 氽熟后速 用冰水浸泡,保证口感。在《宁 波名厨名菜》一书中,还收录了 宁波各地大厨们制作的望潮菜 肴。奇脆望潮的做法是,将望潮 放在不锈钢盆中用辣椒末拌匀 后,用力摔打至发硬;将望潮 洗净,须足切成四厘米左右的 段,身体切成条状;在锅中焯 水后备用;锅烧热滑油后放入 葱姜段、蒜片爆香,倒入望潮煸 炒一下,放入酱油、糖、味精, 翻炒至上色后出锅装盘。